

外傭強檢應多些人文關懷

時評

政府強制全港外傭進行新冠病毒檢測昨日進入第二日，多個檢測站大排長龍，到傍晚時依然「打晒蛇餅」，顯示當局在事前準備，統籌應變和宣傳分流等方面皆有不足，須多加改善。強檢令是防止變種病毒蔓延之必須。外傭離鄉別井來港工作，平日照顧老幼處理家務，付出辛勤汗水，政府在執行強檢令時，應體現更多人文關懷，盡量縮短她們的輪候時間、減少烈日暴曬和驟雨澆淋之苦。

病毒檢測是堅守「外防輸入、內防反彈」策略的重要一環，本港一直都有對護養院等高風險行業人員進行強檢，措施只是公共衛生安全所需，不涉任何

歧視成分。外傭與港人生活息息相關，今次強檢也是為了她們的健康着想。強檢令來的匆忙，僱主未必有條件安排外傭於非假日放假檢測，有外傭對此表示理解，稱「平日在家只有我和嬰兒。我認為是公平的，我不知道他人想法，我想幫到他們（僱主）」。

據食物及衛生局局長陳肇始表示，昨日全港各區共有57個社區檢測中心和流動採樣站，其中55個均為外傭提供免費檢測服務。若按前日為逾11萬人檢測來推算，平均每個站點一天只需為約2,000人採樣檢測；況且，受檢人士還可以前往47間醫管局普通科門診診所、

121間郵政局或20個港鐵站設置的自動派發機，領取深喉唾液樣本收集包。驟看之下，當局安排似無大問題。

然而，接連兩天都出現檢測站大排長龍的情況，甚至令人擔心排隊期間有病毒傳播風險。在銅鑼灣維園檢測站，有外傭清晨4、5點已經排隊，至中午有人表示已排了至少6小時。在中環遮打花園和東涌同樣人山人海。中午暴曬，傍晚有雨，搞到不少人十分狼狽。出現這些情況，說明當局在事先準備時，沒有充分考慮到大多數外傭難於在非假日進行檢測，而且大多會湧往少數熱門檢測站的狀況。當有站點逼爆時，亦沒能

及時統籌應變，派員將人龍分流到人數較少的站點，或推出臨時派發深喉唾液樣本收集包等應急手段。

變種病毒殺到跟前，當局、一般僱主和外傭難免各有各的想法和難處。只要大家設身處地，多些同理心，自能減少分歧。外傭平日工作亦不易，政府日後推出措施時，不妨多些考慮採用資訊科技手段，最簡單如仿效銀行或食肆常見的電子派籌，減少她們排隊輪候之苦。政府亦應多考慮透過手機短訊、外傭中介公司或團體，以其家鄉文字聯絡，保障資訊正確流通，展現人文關懷，讓香港多些人情味。

新冠肺炎變種病毒在外傭之間傳播存在風險，昨日再有大批外傭排隊接受強制檢測，中環各檢測站均出現超長人龍，有外傭表示輪候時間約6小時，認為政府應設立更多檢測站分散人流。另各區外傭聚集情況雖有收斂，但問題仍然嚴重，部分外傭見執法人員離去後又隨即聚集。有市民直言非常時期應該採取特別措施，認為發出強檢令有助堵截病毒擴散，做法合理，並認為政府應加強監管外傭聚集情況。

雖有外傭確診變種病毒，但外傭聚集情況仍然嚴重，連排隊做檢測亦可成為「另類聚會」。昨日正午，中環遮打道、愛丁堡廣場及添馬公園檢測站均有逾百外傭輪候檢測，她們在烈日下撐起傘、紙皮等遮擋陽光，大部分輪候時間逾數小時。記者觀察發現，部分外傭等候期間席地而坐，亦有人拉下口罩吃飯聊天，情況令人憂慮。

女傭驚一窩蜂驗反染疫

外傭Melody表示，昨早8時已到中環輪候檢測，但輪候3小時仍只在隊伍中央。她說一星期只有一天假期，卻浪費大半天時間等候檢測，感到無奈。檢測站人流密集，她擔憂反而增加傳播風險，認為政府應增加檢測站，分散人流，縮減輪候時間。

昨早9時排隊輪候的外傭Lynn，排了2個小時仍處隊伍的中後段，深感氣憤，「又曬又熱，要人在烈日當空下等候實在身心疲倦。」她指全港有逾30萬外傭，要在本月9日之前完成所

有強制檢測，只會造成一窩蜂到檢測站，增加大家染疫風險，認為政府應在各區增加更多檢測站供檢測。她不擔心外傭放假聚集會造成傳播風險，認為大家都知身體不適要留家休息及就醫，不會冒險外出傳播病毒。

在檢測站以外，外傭的聚會情況依然普遍。愛丁堡廣場對出就有人架設帳篷，十多人一起進食，見警方巡查便散開。銅鑼灣維園亦成外傭聚腳點，場內近九成是放假的外傭，她們大部分沒佩戴口罩聊天、吃飯及拍照等，不少路經的街坊只好繞道而行。

市民楊小姐表示，外傭聚集情況仍然嚴重，即使在她們之間出現變種病毒仍肆無忌憚聚集，認為警方等部門應在非時期更嚴厲執法，加以懲罰違規外傭。她指檢測目的是堵截病毒，認為做法正確，外傭應全面配合，保障自己和僱主。她續說，自從出現變種病毒便減少出門，尤其是周末，擔心外傭四處聚集又沒有做好防疫措施，會成為社區染疫源頭。



外傭人流密集照除口罩。



外傭中環檢測打蛇餅。

張建宗：外傭強檢非歧視



張建宗籲盡快接種疫苗。網誌圖片

政府強制全港外傭接受新冠病毒檢測，隨即有人認為這是「歧視」。政務司司長張建宗昨日在網誌撰文指，其他高風險行業也有強檢安排，要求外傭強檢不涉及種族或身份歧視問題。他希望外傭及僱主理解政府的初心，解釋這措施旨在保護外傭自身、其僱主家庭包括長者及兒童等，通過檢測盡早找出變種病毒的源頭，以便有效切斷傳播鏈。

他又指，政府過去一年多，多措並舉以應對疫情，不斷強化防疫措施和提升應對疫情的能力，包括病毒檢測、檢疫和治療設施、個案追蹤人手編配及科技應用等。他強調，香港要完全走出疫情，始終要靠普及有效的疫苗接種，愈多人接種疫苗，防疫成效則愈大。

政府已擴大疫苗接種計劃至涵蓋16歲至29歲的人士，隨着香港抗疫能力提升及

疫苗接種計劃穩步展開，政府正採取抗疫新方向，以「疫苗氣泡」為基礎調節各項社交距離措施，旨在回應各行各業和市民期望盡快恢復正常生活的訴求。他呼籲市民對防疫措施不容鬆懈，而持續提升疫苗接種率是成功落實「疫苗氣泡」的必要條件，也是香港走出疫境的「生路」，故懇請大家積極接種疫苗，共同為抗疫出一分力。

菲外長促勿迫外傭接種

另外，針對特區政府計劃要求外傭續約或來港工作要先接種疫苗，菲律賓外交部長洛欽認為規定有「歧視」意味。香港特區政府勞工處則回應指，一直與外傭來源地駐港總領事館保持聯繫，會就外傭來港工作或續約等安排，跟相關總領事館繼續溝通。

洛欽上周六在twitter轉發香港媒體對菲律賓駐港總領事的訪問報道，並發文表示支持總領事希望特區政府「不要強迫他們接種疫苗」的言論。駐港總領事在報道中稱，一直支持香港的免費及自願接種計劃，認為特區政府無須強迫外傭打針，又指若接種疫苗是來港工作條件，不應「帶有歧視性」，應將措施擴大至所有外地來港工作的人。

外傭排隊強檢 變相另類聚會

輪候久除罩吃飯傾偈 犯聚未減街坊兜路